# 钟方楠:传承工匠精神 担当创新使命

本报记者 钟梦翔

浙江广华玩具有限公司,一个有着丰富历史的木玩企业,如今由第三代木玩人钟方楠带领,传承与数字化创新在这里交汇,塑造了企业的现代面貌。

上个世纪七十年代,钟方楠的 外公谢蕴在政府部门的支持下,前 往上海轻工进出口公司洽谈合作, 开启了云和最早的木玩试制,这个 时期是云和木玩产业的初期探索, 谢蕴的努力和坚持为企业奠定了坚 实的基础。2003年,谢蕴投资创办 了浙江广华玩具有限公司,成为该 公司的第一代木玩人。2004年,钟 方楠的妈妈谢亦华辞去云和轴承厂 的工作,到父亲的玩具公司从零开 始,学习各种木材的功能、胶水与油 漆的粘合度、油漆的喷刷和调色功 能、设备的机械原理、财务、英语、市 场销售等各类知识。父女同心,经 过一年的苦心钻研、诚信经营,公司 新开发出10多个品种的木玩产品, 年产值达350万元。

2016年,家族事业的"接力棒" 传到了钟方楠手中,云和木制玩具 也从原来简单的几样产品发展到上 万个品种,覆盖全年龄段、畅销全球 近70个国家和地区。这位年轻的 企业家成为了新一代的木玩人。早 在幼年时期,钟方楠就常常跟随父 母在厂房玩耍,对木玩产业有了相 当程度的了解,当接手家族企业时, 他信心十足。"之前我们以OEM订 单为主,但后续将在自主研发这块 投入更多的精力。"钟方楠坚信,企 业需要跟随社会进步而进步,数字 化创新是未来的发展趋势,企业数 字化转型势在必行。他带领企业从 OEM 为主的外贸订单模式向自主 研发、品牌化建设转型,产品的市场 竞争力随之不断提高。

除了产品升级,钟方楠还将数字化创新引入企业的日常运营。他将数字化应用引入企业的流程系统中,开始收集并分析经营管理数据,以加强企业的日常管理。"数字化技

术对产品的生产进度、数量、交期都带来了更精确的认知。"钟方楠说,这项技术让他们能够更好地追踪生产进度、管理库存、销售趋势,这些信息的准确性和实时性使他们能够更迅速地做出决策,应对市场变化。

一分耕耘,一分收获。在钟方楠的努力和突破下,广华公司产值从2016年的2000万元提升至去年的7000余万元。

浙江广华玩具有限公司的发展 历程,反映了新一代木玩企业家如何在传承与创新之间找到平衡,为 行业的未来探索出方向和路径。钟 方楠不仅延续家族的传承,也积极 融入现代元素,为云和木玩产业发 展作出了有益探索。"接下来,我们 也会在传承中创新、在转变中思怀, 为云和木玩产业发展贡献自己的力量。"钟方楠表示。

#### 解码云和木玩



眼下,崇头镇吴坪村黄金芽茶叶基地进入秋冬管护期,村民的剪、施肥、防治虫害等工作,为来年春茶高质高产打下基础。

刘海波 陈雅璐 文/摄

# 深耕校地合作 携手同促共富

本报讯(记者 電倩 通讯员 谢宇)近日,丽水学院与赤石乡麻垟村举行结对帮扶党建联建活动,深化校地交流合作,落实对口合作项目,并正式签订共建合作协议书。

据悉,自去年6月麻垟村与丽水学院开展结对帮扶以来,麻垟村在生态产品价值实现上积极探索,走出一条红绿交融的乡村共富路。麻垟村充分挖掘农业优势资源,建成田园、庭院、养殖园三大共富模式,围绕村内优质的绿色生态资源

与浓厚的红色文化历史,建成麻垟知青文化"一馆两堂"、九品香莲基地、夏洞天森林公园景区精品农业示范区等项目,推出红色教育与农耕劳动融合研学路线,大力发展"红+绿+古"乡村旅游产业,为乡村振兴注入新的活力。

"校地合作对促进乡村振兴、 实现共同富裕有着积极推进作用, 我们丽水学院会利用自身资源优势,帮助麻垟村销售农特产品,推 荐麻垟村旅游线路,助力乡村文化 挖掘,此外还会开展农村技能培训,比如玫瑰的养护、民宿管理等,通过全方位多元帮扶,让麻垟村发展越来越好。"丽水学院相关负责

下一步,赤石乡将持续推进校 地合作,借助校地合作引领带动全 乡引才规模、质量、结构全方位大幅 度提升,将高校人才、信息等资源优 势与地方生态、产业、文化等发展资 源优势相衔接,发挥高校专业优势 带动乡村全面发展。

# 云和一直播新秀在省级大赛中获奖

本报讯(记者 陈雅雯 通讯员 梅剑峰)近日,2023浙江省直播电商 大赛总决赛暨颁奖典礼在义乌市举 行。全省跻身总决赛的21支队伍各 显神通、各尽所能、各展风采,为评委 和观众呈上了一场精彩绝伦的直播 大赛。经过激烈角逐,最终,我县参 赛选手"云和青白娘子"以第三名成 绩获直播新秀优胜奖,这也是全市唯 一人选总决赛的参赛队伍。

据了解,"云和青白娘子"自今年元宵节开始试水直播,共在抖音等平台发表各类短视频400余条,目前

拥有1.5万抖音粉丝。自尝试短视频 拍摄以来,"云和青白娘子"积极参与 县内助农直播等各类直播活动。此 次比赛,她们还带去了云和雪梨,在 现场为家乡特产吆喝。

电子商务是全省实施三个"一号工程"的重要内容之一。近年来,我县积极推进电商直播式"共富工坊"建设,通过举办直播电商人才培训、直播资源对接会等方式,培养一批熟悉直播电商知识体系和运用技能的基层专业人才队伍,激发云和电商发展新活力。同时,依托云和木玩

产业优势,积极探索"电商直播+特色产业"联合发展新模式,加快促进产业转型升级,优化营商发展环境。

为推动直播电商产业快速发展,我县还出台了电子商务相关政策,从直播粉丝量和直播销售额上进行支持,最高能获得30万元的奖励。目前,我县共有40多家网络直播营销经营主体。

下一步,我县将进一步抢抓直播经济发展机遇,加快建设直播基地,推动电商产业提档升级,培育壮大我县直播经济新动能。

#### "劳养结合"让老人幸福满满

本报讯(记者 叶珊珊 梅明益)近日,在安溪畲族 乡居家养老服务中心,乡里的老人们趁着晴好天气出来活动,该中心二楼新建的活动室成了他们的不二之选。在这里,除了有手眼协调、开心益智等木玩游戏疗法,老人们还可以在这里找到"养老搭子",乡邻围坐在一起有得聊、有得玩,让山区老年生活变了样。"感谢党和政府,让村里老人享受到了福利,这里不仅能锻炼身体,还提供餐饮服务,我们都很满意。"老人魏成勋笑着说。

云和现有老年人口 2.69 万人,随着"小县大城"发展战略不断深入实施,城镇化率不断提高,山区留守老人助餐难、缺少生活照料等问题不断凸显。今年以来,我县积极探索"劳养结合"山区暖心助餐行动,打造山区特色养老服务"云和样板",不断提升山区老人的幸福度和获得感。

围绕老年人的兴趣在居家养老服务中心打造舒适的老年活动圈,"劳养结合"模式下的山区助餐服务大受老人们的欢迎,食堂的上座率基本爆满。每到饭点,订餐的老人陆续赶来,排着队签到、打饭,享用适合老年人口味的三菜一汤。这里的老人基本上都是空巢或者独居的,老人在食堂不仅能享受政府补贴,还能找到用餐"伴侣"。

不同于原有的居家养老服务中心,根据老年人健康需求,今年投入使用的2023年市级民生实事康养联合体项目,还增设了康复护理服务,除了股四头肌训练椅、颈椎牵引椅等理疗康复类设备,护理员全天候提供专业康养服务。"老年助餐服务是党委政府的重要民生工程,也是增进老年人福祉的一项重要举措。我们把老年助餐服务作为民政为民、民政爱民的重要实事来办,结合云和实际,认真做好老年人的助餐工作,切实提高老年人的幸福感,获得感。"县民政局党组书记、局长李叶平表示。

## "小网格"推动反诈"大宣传"

本报讯(记者 叶珊珊 通讯员 朱鸯敏)近日,在安溪畲族乡,店铺刚开张不久的一位老板连连为安溪网格 反诈宣传点赞。

原来,本月中旬,该老板在抖音软件上收到一条陌生人发送的消息,将信将疑的他打算进一步了解情况的时候,想到网格员洪水云常跟村民们说的一席话:"天上不会掉馅饼,守好自己钱包,莫贪他人钱财。"这才冷静下来,避免了钱财的损失。

诈骗手段花样百出,诈骗套路不断更新,让人防不胜防。金秋十月正是丰收时节,趁着村民返乡收割稻谷的契机,安溪村专职网格员洪水云带着网格员们再次全员出动,在所在的网格辖区展开地毯式、全覆盖的反诈宣传,并用通俗易懂的讲解,挨家挨户宣传仿冒身份、刷单网购、利益诱惑、日常生活消费等多种常见的电信诈骗套路。除了让反诈知识人脑人心,网格员们还及时查漏补缺,手把手教会村民下载和使用国家反诈APP,确保不漏一人,全方位筑牢全民反诈防线。"在平时的宣传中,除了结合案例讲解和线上线下同步推进的方式,我们还积极向青年网格员传授反诈宣传经验和分享沟通技巧,多管齐下才能更好地推动反诈宣传。"洪水云说。

今年以来,安溪乡积极组织网格力量下沉一线,定期 开展反诈人户宣传,结合"党群连心 网格走亲"温馨敲门

诈宣传。截至目前,该 乡没有发生被骗案例。

行动等全方位加强反

平安云和

## "云和木玩游戏"助推 学前教育优质发展

(上接一版)接下来,我县将继续强化顶层设计,引导、支持幼儿园开发"云和木玩游戏"系列园本特色课程,开展以幼儿为主体的系列"云和木玩游戏"活动,并在木玩游戏课程上不断更新迭代,提升课程品质。除此之外,我县还将持续开展各类幼儿园木玩游戏案例评比活动,将特色游戏课程、自制木玩教具、幼儿手工作品等优秀教育案例在全县甚至全市进行推广示范,让"云和木玩游戏"在幼教事业中绽放出更加耀眼的光芒。